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RESUMEN 

El estudio buscó evaluar el impacto económico del Covid-19 en el sector hotelero de la 

ciudad de Chachapoyas, 2020-2021, teniendo como población muestral a 59 gerentes y/o 

administradores, el estudio fue básico, cuantitativo, correlacional/explicativo y de diseño 

no experimental longitudinal, haciendo uso de la encuesta a través del coeficiente de 

correlación de Pearson para demostrar el nivel de impacto. Los resultados muestran que 

la implementación de políticas restrictivas tuvo un impacto significativo entre 20% a 30% 

en las actividades comerciales, siendo sus principales factores la adquisición de EPPs, 

medidas de bioseguridad, almacenamiento de reactivos y el manejo de residuos 

especiales. La variación de la oferta y la demanda se dio por la suspensión de servicios 

complementarios debido a la insuficiencia de personal para atender los requerimientos y 

por la venta mínima de las habitaciones menor al 50%; además, los servicios ordinarios, 

extraordinarios, básicos y de confort no fueron suspendidos; a pesar de ello no cumplieron 

con las expectativas. La variación de los costos y rentabilidad, se dio principalmente por 

el incremento de los costos de producción en 20% a 30%, costos administrativos en 20% 

a 30% y costos financieros alrededor del 30% a 40%. Lo que afectó a los ingresos 

aproximadamente en un 20% a 40%. Se concluye que el impacto económico del Covid-

19 en el sector hotelero de la ciudad de Chachapoyas, 2020-2021, fue directo demostrando 

que cuanto más tiempo perdure la Covid-19 y sus restricciones será mayor el impacto 

económico en las empresas hoteleras. 

 

Palabras clave: Impacto económico, Covid-19, Establecimientos de hospedaje,  
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ABSTRACT 

The study sought to evaluate the economic impact of Covid-19 in the hotel sector in the 

city of Chachapoyas, 2020-2021, with a sample population of 59 managers and/or 

administrators; the study was basic, quantitative, correlational/exploratory and of 

longitudinal non-experimental design, using the survey through Pearson's correlation 

coefficient to demonstrate the level of impact. The results show that the implementation 

of restrictive policies had a significant impact between 20% to 30% on commercial 

activities, the main factors being the acquisition of PPE, biosafety measures, reagent 

storage and special waste management. The variation in supply and demand was caused 

by the suspension of complementary services due to insufficient personnel to meet the 

requirements and by the minimum sale of rooms of less than 50%; in addition, ordinary, 

extraordinary, basic and comfort services were not suspended; despite this, they did not 

meet expectations. The variation in costs and profitability was mainly due to an increase 

in production costs of 20% to 30%, administrative costs of 20% to 30% and financial 

costs of approximately 30% to 40%. This affected revenues by approximately 20% to 

40%. It is concluded that the economic impact of Covid-19 on the hotel sector in the city 

of Chachapoyas, 2020-2021, was direct, demonstrating that the longer Covid-19 and its 

restrictions last, the greater the economic impact on hotel companies. 

 

Keywords: Economic impact, Covid-19, Lodging establishments, 
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I.      INTRODUCCIÓN 

En los últimos 2 años el mundo ha experimentado un cambio trascendental en el 

comportamiento humano y organizacional, dando lugar a que los escenarios de 

interacción social tengan un motivo más para poder planificar las acciones en 

función a la realidad local. La pandemia por la Covid-19 ha acelerado algunos de 

los cambios estructurales en el sector empresarial, y una de las principales razones 

es que las cuarentenas forzadas han incrementado la moneda digital y la virtualidad; 

como resultado, se tuvo la extensión periódica del teletrabajo, esta modernidad 

crecerá más rápido y bajo este sistema, las empresas tecnológicamente serán más 

avanzadas, incrementarán su ventaja sobre las rezagadas, especialmente las Mypes. 

Además, debido a la baja rentabilidad comercial de estas organizaciones, el 

aislamiento prolongado en estos países ha fomentado la inversión en 

automatización, lo que ha perjudicado directamente a la fuerza laboral. 

Dentro de la perspectiva de la economía mundial está experimentando condiciones 

económicas variadas que en los últimos años se ha ido sosteniendo. Ante la 

pandemia del coronavirus (Covid-19), empezó el parón y la parálisis económica, y 

la cuarentena más o menos estricta de las comunidades han dado lugar a diversos 

impactos en el desarrollo social y económico; estos proporcionales lineamientos 

solo son comparables a las de una situación de guerra. A pesar del desconocimiento 

sobre el periodo de tiempo de duración de esta pandemia y de las posibles acciones 

que se pueden generar para su recuperación, muchas organizaciones sostienen que 

todo lo que se plantea debe ser priorizado y viabilizado de forma dinámica su 

intervención. Cualesquiera de los componentes dentro de los mercados 

tradicionales pueden no ser suficientes para abordar esto debido a la complicación 

de las diligencias de elaboración y la consiguiente caída de la demanda. El 

comportamiento económico que ha surgido por la crisis sanitaria vivida en los dos 

últimos años tendrá efectos negativos significativos a largo plazo debido a la 

negativa intensidad probabilística del crecimiento económico que influye de 

manera directa en las medidas económicas. La estimación más optimista después 

de COVID-19 es que el crecimiento económico global se desacelerará a 1% en 

promedio. Las previsiones reducen el crecimiento esperado a medida que se 

propaga la pandemia, y algunas publicaciones apuntan a una caída anual del 3,8 % 

en el PIB de los estados unidos del 9 % en la eurozona, del 2,1 % para la economía 
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japonesa y una desaceleración para la comunidad de china que lastrará el 

crecimiento. Bajo esta atmósfera de recesión global; sin una liberación vertiginosa, 

la economía puede incluso afrontar una contracción de mediano plazo (Comisión 

Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), 2020).   

América Latina y el Caribe muestra una posición más débil que el resto del mundo. 

Anteriormente, cuando aún no se evidenciaba impactos de la Covid 19, la CEPAL 

vaticinó que la región crecería en 1,3% en el 2020. Sin embargo, el impacto de la 

crisis obligó a cambiar esta previsión, augurándose una caída del PIB de al menos 

un 1,8%. El desarrollo económico de los países dependerá en gran medida de las 

decisiones gubernamentales en todos sus estamentos. Dentro de las introducciones 

por turismo desplomándose en un 10 % en 2020, el PIB en América Central y del 

sur cayó considerablemente. En una atmósfera contradictoria los ingresos por 

turismo en estos últimos años presentan puntos porcentuales negativos, 

respectivamente. La región del Caribe tiene el mayor impacto en la ocupación, y 

sus ingresos en los diferentes sectores. El impacto de la caída del turismo lo sienten 

especialmente las micro y pequeñas empresas, cuyo peso en la hostelería y la 

restauración es enorme: considerando la recuperación de un 99% de las compañías 

y generalmente el 77% de la oferta laboral (CEPAL, 2020). El impacto del virus no 

solo provoca problemas sanitarios y sociales, sino que también tiene un impacto 

muy fuerte en la economía de los países, en Colombia ha provocado la peor crisis 

de la historia en más de cien años, el PIB mundial disminuyó en un 3,6%, el PIB de 

Colombia disminuyó en un 6,8%. La hospitalidad y el turismo se encuentran entre 

las industrias de las artes y el entretenimiento más afectadas en el mundo, ya que 

dependen en gran medida de la movilización de personas, que ha disminuido 

drásticamente debido a las restricciones gubernamentales a la movilización de 

personas y por ende la nula entrada de turistas extranjeros por cierre de aeropuertos, 

etc. (Booder, 2022). 

Nuestro país Perú es uno de los países más afectados por este virus Covid-19, 

considerando que las medidas adoptadas crearon el problema de la interrupción de 

los flujos económicos, ya que se sabe que el producto interno bruto (PIB) disminuye 

hasta en un 60%, ya que solo el 40% de los sectores económicos del país están 

activos (Huamán, 2021). Aunque el objetivo de la medida es proteger la salud de la 
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población del país, tiene un fuerte impacto negativo en el sector económico, 

especialmente en las micro y pequeñas empresas, ya que se deben realizar muchas 

actividades antes de que las instituciones entren y dejen de funcionar. Un gran 

número de estas empresas estaban perdiendo dinero en los gastos del día a día. El 

Instituto de Desarrollo Económico y Empresarial de la Cámara de Comercio de 

Lima (IEDEP-CCL) pronosticó que el PIB caerá 3,7% siendo los emprendimientos 

y pequeñas empresas las más afectadas (Mendoza, 2020). En cuanto a las empresas 

hoteleras no ha sido ajeno a esta realidad, ya que al ser una empresa de servicios 

tuvo serios inconvenientes para operar lo que impactó de manera negativa 

significativa en su rentabilidad. Es el caso de la ciudad de Lima, especialmente en 

Barranca que según los gerentes o administradores para el 78,9% con esta pandemia  

ha poseído un huella perjudicial en la generación de riquezas en las organizaciones 

dedicadas a la hospitalidad, pues un 13.2% reportó una afectación directa en la 

prestación de servicios turísticos y para un 18.4% los mayores impactos se 

evidenciaron en el consumo de productos locales y reflejando especialmente en la 

cadena de valor que mantienen de manera eficiente la calidad del servicio ofertado 

de los establecimientos de hotelería (Valverde & De Paz, 2022). 

En el departamento de Amazonas y especialmente en la ciudad de Chachapoyas que 

es el centro de soporte turístico, la pandemia ha tenido similares comportamientos 

que a nivel nacional; pues las medidas sanitarias implementadas por el gobierno, 

ocacionaron un grave impacto económico negativo en las agencias de viaje y 

turismo, teniendo como consecuencia que el 29% del total de las agencias turísticas 

hayan cerrado temporalmente, el 19.4% funcionaron a  tiempo parcial, lo que 

implicó que casi la mitad de las agencias de viaje y turismo han decidido, 

reinventarse en otros rubros comerciales, en razón de la baja demanda de turistas 

nacionales y extranjeros que visitaban el departamento, por lo que los impactos de 

la pandemia sobre estos sectores obligaban a generar ajustes en el proceso de toma 

de decisiones empresariales (Chávez et al., 2022). 

Los estudios que se han considerado como antecedentes en la presente 

investigación: 

Pinargote & Loor (2021), en su artículo acerca del impacto económico de la Covid 

19 en los hoteles de Manta Ecuador, planteó como objetivo demostrar el impacto 
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económico de la Covid 19 en los hoteles de Manta. El estudio fue descriptivo, 

mixto, transversal y no experimental. En sus resultados fundamentan que las 

empresas hoteleras se han adaptado a la nueva normalidad de la bioseguridad, 

considerando que era un requisito indispensable para recibir clientes; en ese aspecto 

ha conllevado a la inversión en gastos no previstos generando impacto en la 

economía empresarial. También sostienen que el sector terciario dentro de la cadena 

de valor han sido los más afectados económicamente. Concluyeron que las medidas 

implementadas por el gobierno a partir de la pandemia han tenido un impacto 

negativo significativo en la demanda de servicios de hotelería, dificultando la 

continuidad del personal de servicio y con ello el cierre temporal de muchos 

establecimientos por la nula rentabilidad de las empresas. Finalmente, las 

perspectivas sobre el futuro económico del sector hotelero son muy positivas para 

los administradores y dueños de estas empresas. 

Núñez (2021), en su investigación consideró como objetivo explorar las 

consecuencias de la emergencia sanitaria por covid-19 en hoteles destacados de la 

ciudad de Ambato. La metodología se basó en el enfoque mixto cuantitativo y 

cualitativo. En los resultados obtenidos mediante la encuesta mostraron un nivel 

medio en la productividad del sector hotelero, habiendo bajado considerablemente; 

para lo cual plantearon estrategias empresariales para mitigar las consecuencias de 

la pandemia. Concluyó que el hotelería en la ciudad se ha visto afectado 

principalmente por las restricciones ordenadas por el gobierno del cierre temporal 

de establecimientos. Las herramientas digitales han sido un aliado estratégico para 

algunas empresas que vienen ofertando sus servicios. 

Ladino (2021) en su tesis, buscó evaluar el impacto de la Covid 19 en los hoteles 

del municipio de Tocaima entre los meses abril-mayo 2020. El estudio se basó en 

un análisis exploratorio, mixto y no experimental haciendo uso de la entrevista no 

estructurada y el análisis documental para el recojo de datos. Los resultados 

evidencian que las empresas no tienen un sistema de control de riesgos, además de 

las deficiencias contables; ambos factores inciden de manera significativa en el 

funcionamiento de la cadena de valor. También muestra que existe caída en la 

demanda, hecho que condiciona la rentabilidad de las empresas. Concluyó que la 

Covid 19 ha impactado de manera negativa significativa en la economía de las 
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empresas hoteleras de la comunidad, y ello repercute en la disminución de la oferta 

laboral. 

Ríos & Rodríguez (2020) en su investigación respecto a la afección de la situación 

económica financiera de la Covid 19 en el hotel Bracamonte. El estudio fue 

aplicado, de nivel descriptivo no experimental. Los resultados demuestran que la 

afección de la Covid 19 en el Hotel Bracamonte incidió de manera negativa 

principalmente en el despido del personal en un 33%, en el aforo del 

establecimiento en un 67%, aspectos que afectaron en los ingresos y rentabilidad 

del hotel. La situación económica financiera del establecimiento a causas de la 

Covid 19, se vio afectada significativamente llegando hasta -9.05 de utilidad neta 

en comparación al 2019. Concluyeron que la pérdida económica financiera del 

establecimiento fue significativa, evidenciándose una rentabilidad por debajo de la 

inversión con una varianza de -98.11%. 

García & Pinedo (2021) a través de un estudio consideró como objetivo explicar el 

impacto económico en las empresas hoteleras a causa del COVID-19 en la ciudad 

de Iquitos. La investigación fue descriptiva, mixta y no experimental transversal. 

En sus resultados argumentan que los aspectos que más se vieron afectados por la 

Covid 19 fueron: administración de personal (despidos), falta de retorno en los 

activos financieros (los turistas pagan y gastan menos) y endeudamiento 

(mantenimiento del establecimiento, adquisición de EPPs, etc.) por falta de 

demanda de clientes. Concluyendo que las principales estrategias utilizadas para 

reactivar su economía fueron los descuentos en tasas de servicios, uso del marketing 

digital y atención personalizada.  

Castro & Cebreros (2020), mediante su tesis consideró como objetivo demostrar las 

incidencias operacionales y de gestión ocasionada por la pandemia en el sector 

turístico, principalmente en establecimientos de hospedaje. El estudio fue de 

carácter descriptivo, cualitativo y no experimental; haciendo uso del análisis 

documental y la entrevista para el recojo de datos. En sus resultados encontraron 

que el sector turístico y hotelero se han visto afectados significativamente: en la 

reducción de personal, la implementación de medidas de bioseguridad y la 

reestructuración de la presentación del servicio; acciones que han llevado a obtener 

menos rentabilidad y que en algunos meses han sido por debajo de las inversiones. 
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Por otro lado, los hoteles evalúan constantemente la operatividad y sus finanzas con 

el propósito de tomar decisiones sobre sus servicios, todo ello teniendo en cuenta 

la nueva modalidad en la prestación del servicio para clientes post Covid. La 

implementación de nuevas estrategias y mejoras en la prestación del servicio en los 

establecimientos peruanos ha permitido la reapertura de muchas empresas que han 

respondido al impacto generado por la pandemia. Una de las principales 

características de los establecimientos de hospedaje era promover la inclusión de 

nuevos productos enfocados a un segmento nacional y local, ideando servicios 

exclusivos en base a las necesidades peruanas. Concluyó que el turismo y el 

hotelería han tenido un impacto negativo; hecho que afecta al mercado turístico 

nacional debido a que muchos establecimientos han sido cerrados por falta de 

liquidez financiera. En ese sentido el gobierno ha implementado políticas de 

reactivación económica que permita la recuperación de las actividades turísticas.  

De Marzo (2020), en su investigación concerniente al impacto de la Covid 19 en 

los hoteles cinco estrellas de Miraflores, Lima, Peru-2020; consideró como objetivo 

evaluar el impacto de la Covid 19 en los hoteles cinco estrellas de Miraflores. El 

estudio fue descriptivo, analítico y no experimental. Los resultados evidencian el 

impacto negativo significativo de la Covid 19 en los hoteles de la población de 

estudio, siendo los principales la rentabilidad económica por falta de clientes, 

despido de personal por cierre temporal del establecimiento, gastos imprevistos 

para implementar medidas seguras, y gastos en capacitación en función a la 

pandemia. Concluyó que los ingresos han ido aumentando en el último trimestre a 

partir de las nuevas normas dictaminadas por el gobierno incluso en un 50% más 

que los meses anteriores. Finalmente describen que los establecimientos de 

hospedaje han adoptado nuevas estrategias para captar clientes siendo el principal 

el manejo de marketing digital mediante las redes sociales.  

Cruz (2021) en su investigación persiguió evaluar los efectos de la Covid 19 en las 

Mipymes de Chachapoyas”. El estudio fue básico, descriptivo, mixto y no 

experimental transversal. Los resultados muestran que los efectos económicos 

reflejan pérdidas económicas en un 73%, disminución de personal 12% y aspectos 

financieros en un 11%. En las utilidades sostiene que las empresas tuvieron pérdidas 
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considerables en un 96%. Concluyó que la reactivación económica implementada 

por el gobierno ha favorecido al crecimiento económico de las empresas en un 58%.  

La presente investigación tuvo como problema principal ¿Cuál es el impacto 

económico del Covid-19 en el sector hotelero de la ciudad de Chachapoyas, 2020-

2021?, El objetivo general fue evaluar el impacto económico del Covid-19 en el 

sector hotelero de la ciudad de Chachapoyas, 2020-2021. Y como objetivos 

específicos se planteó: a) Describir las medidas que causaron un mayor impacto 

durante el Covid-19 en el periodo 2020-2021, b) Analizar la incidencia del covid-

19 en la oferta y la demanda del sector hotelero de la ciudad de Chachapoyas, en el 

periodo 2020-2021 y c) Analizar la variación de los costos y rentabilidad del sector 

hotelero de la ciudad de Chachapoyas, en el periodo 2020-2021. La hipótesis se 

enfocó H1: el Covid-19 tuvo un impacto económico significativo y directo en el 

sector hotelero de la ciudad de Chachapoyas. 
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II. MATERIAL Y MÉTODOS  

2.1 Tipo y nivel de estudio 

La investigación se desarrolló bajo un estudio de tipo básico; considerando 

que la información procesada servirá para la realización de futuros estudios, 

teniendo en cuenta el análisis y descripción de datos de manera real hacia la 

búsqueda del fortalecimiento de las bases científicas (Concytec, 2017). En 

ese sentido los resultados expuestos en el estudio y los argumentos lógicos 

utilizados para el cumplimiento de los objetivos planteados, permitió 

fortalecer las bases teóricas del factor económico enmarcado dentro de la 

Covid 19; de otro modo, el estudio servirá como antecedente para el 

desarrollo de investigaciones que persigan analizar, evaluar o describir el 

impacto económico del Covid 19 en los establecimientos de hospedaje de 

otras realidades. 

Considerando la naturaleza de la investigación se proyectó como un estudio 

cuantitativo, considerando a este tipo de estudios que prueban teorías y miden 

objetivos a través del análisis cuantitativo. Considerando la conceptualización 

previa, el estudio buscó cumplir con los objetivos propuestos y con la 

hipótesis planteada a través del análisis estadístico compuesto por elementos 

numéricos categorizados en escalas y niveles. 

Según el alcance del estudio fue correlacional/explicativo, correlacional 

porque en primer lugar para medir el impacto se buscó medir la 

correspondencia de las variables y de esa manera analizar su vinculación. Y 

explicativo porque pretende analizar el impacto y las principales 

características que han influenciado (Bernal, 2010). La explicación en el 

estudio contribuyó a entender los impactos por la Covid 19 encontrados, y así 

mismo aportó a la realización de una caracterización sistemática de la realidad 

evidenciada en los establecimientos de hospedaje de la ciudad de 

Chachapoyas. 

Diseño de investigación 

El estudio se realizó bajo un diseño no experimental, que según Hernandez et 

al. (2014), es un estudio de variables sin manipulación deliberada, por lo que 

podremos demostrar y describir este fenómeno y sus características a partir 
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de la observación de comportamientos, tal como se dan en su contexto natural, 

esquematizado a continuación:  

 

 

 

 

 

 

 

Según el tiempo de recojo de datos fue longitudinal de tendencia: Según 

García (2014), es un tipo de estudio que se basa en la averiguación 

observacional en ciertos periodos de tiempo con la intervención en una misma 

población de estudio. Por tanto, el estudio fue longitudinal al tratarse de una 

investigación que se enfocó en recolectar información correspondiente al 

impacto generado por la Covid 19 en dos periodos de tiempo 2020-2021.  

 

2.2 Población, muestra y muestreo 

2.2.1 Población muestral 

Según Hernández et al. (2014) la población es un conjunto de casos 

que comparten una serie de especificaciones y características. La 

población muestral de estudio estuvo constituida por 59 gerentes y/o 

administradores de los hoteles de la ciudad de Chachapoyas, de todas 

las categorías según el reporte de Dircetur Amazonas, como se detalla 

a en el anexo 50. 

 

Criterios de Inclusión: 

- Hospedajes de la ciudad de Chachapoyas 

- Hospedajes con disponibilidad a colaborar con las encuestas 

- Hospedajes inscritos en el directorio 

 

Criterios de Exclusión:  

- Hospedajes ubicados fuera de la ciudad de Chachapoyas 

- Hospedajes que no estén inscritos en el directorio  

X2 

X1 

M 

O 

O 

   r 

Donde: 

X1: Impacto Económico 

X2: Covid 19 

r: Relación existente 

O: Observación  
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2.3 Variable de estudio  

Variable 01: Impacto Económico  

Variable 02: Covid-19 

2.4 Métodos 

a) Métodos de investigación 

Deductivo  

Se conceptualiza como aquel que permite un análisis secuencial de la 

información teniendo como principios básicos la caracterización de 

factores generales hasta llegar a un punto específico; es decir, se forma a 

partir de la articulación de información en la parte sintética de conceptos 

reales, confiables muy importantes, y complementada con el análisis 

sustentatorio del estudio. (Hernández et al., 2014). Este método se utilizó 

en la estructuración y fundamentación teórica de la introducción, con el 

objetivo de explicar la realidad problemática desde un enfoque global 

hasta el contexto local. 

Inductivo 

El objetivo del enfoque es construir conceptos generales a partir de casos 

específicos teniendo en cuenta la independencia o los elementos 

individuales de los datos para proporcionar explicaciones generales 

basadas en la claridad de la síntesis identificada (Hernández et al., 2014). 

Se utilizó para realizar una descripción y explicación clara en las 

conclusiones, teniendo en cuenta el análisis de datos recolectados y los 

objetivos específicos planteados. 

Sintético - analítico  

Usando este enfoque, los conceptos teóricos y prácticos se pudieron 

combinar con la información obtenida para crear un concepto general y 

diagnosticar utilizando una interpretación objetiva, veraz y sistemática; de 

una manera que contribuya al logro del objetivo principal (Hernández et 

al., 2014). Este método se hizo uso en la etapa de discusión con el 

propósito de argumentar los resultados expuestos en la investigación y que 

permitió contribuir al fortalecimiento de las bases científicas.  
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b) Técnicas e instrumentos de recolección de datos 

Técnicas  

➢ Encuesta  

Dadas las características de la encuesta, se utilizó para recolectar 

información directa. Los datos fueron recolectados a través de un 

cuestionario estructurado cerrado de múltiples ítems que nos permitió 

recolectar datos cuantitativos de acuerdo a las dimensiones propuestas 

para obtener la información necesaria y evaluar el impacto económico 

a partir de la pandemia en el sector hotelero de la ciudad de 

Chachapoyas, 2020-2021. 

➢ Técnica documental  

Mediante esta técnica se recogió información adecuada y eficiente 

para la descripción de las características principales de la problemática 

identificada entorno al impacto de la Covid 19, tratando de explicar 

de manera práctica y real lo que se pretendió estudiar. 

Instrumentos  

➢ El cuestionario 

Para Tamayo & Siesquén (2016), el cuestionario contiene un conjunto de 

preguntas destinadas a recoger, procesar y analizar información sobre los 

hechos estudiados en la población (muestra). Sus preguntas tratan de 

extraer información de las respuestas de las personas. La encuesta constó 

de preguntas ordinales de varios niveles basadas en una escala de Likert 

y estuvo diseñada para recopilar información cuantitativa, precisa y 

confiable. 

➢ Fichas bibliográficas 

Para los métodos de análisis bibliográfico, los registros bibliográficos se 

utilizan para recopilar información bibliográfica de fuentes 

bibliográficas. Específicamente se hizo uso para seleccionar información 

a utilizar en los antecedentes y la descripción de la realidad problemática, 

teniendo como base la publicación de artículos científicos, libros 

electrónicos, tesis, trabajos de investigación, etc. 



27 

2.5 Análisis de datos  

Para el procesamiento y análisis de datos se tuvo en cuenta la herramienta 

Excel y SPSS, teniendo en cuenta la clasificación, registro, tabulación y 

codificación de los datos. Estos fueron organizados en tablas de distribución 

de frecuencias y tablas de contingencia para la descripción y análisis de las 

características de estudio, teniendo en cuenta los objetivos específicos: El 

caracterizar las medidas establecidas por el Covid-19 en el periodo 2020-

2021, permitió identificar e interpretar las medidas que se han adoptado en el 

marco de la pandemia en el sector hotelero. El analizar la variación de la 

oferta y la demanda del sector hotelero de la ciudad de Chachapoyas, en 

el periodo 2020-2021, buscó interpretar el impacto que ha tenido la pandemia 

en la prestación del servicio hotelero como la venta de productos 

(habitaciones, sala de eventos, etc) y la cantidad de clientes que llegaron a los 

establecimientos. El estudiar la variación de los costos y rentabilidad del 

sector hotelero de la ciudad de Chachapoyas, en el periodo 2020-2021, 

buscó medir el impacto que ha tenido la pandemia en el alza o baja de costos 

de los productos (habitaciones, sala de eventos, etc) y como estas variaciones 

han modificado la rentabilidad de las empresas, teniendo en cuenta un 

escenario normal en el que venían operando. Finalmente, para evaluar el 

impacto económico del Covid-19 en el sector hotelero de la ciudad de 

Chachapoyas, 2020-2021; de manera directa, se hizo uso del Coeficiente de 

Correlación de Pearson según las variables y dimensiones propuestas.  

Los valores que puede tomar el coeficiente de correlación de Pearson “p” son:  

 −1 < 𝑝 < 1  

Se interpreta de la siguiente manera: 

Si “p” < 0,05 la correlación es positiva directa (si sube el valor de una variable 

sube el de la otra). La correlación es más fuerte cuanto más se aproxime a 1. 

Si “p” > 0,05 la correlación es negativa e inversa (si sube el valor de una 

variable disminuye el de la otra). La correlación es tanto más fuerte cuanto 

más se aproxime a -1. 

Si “p” = 0, no existe correlación lineal entre las variables. Aunque podría 

existir otro tipo de correlación (parabólica, exponencial, etc.) 
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III. RESULTADOS 

3.1. Describir las medidas que causaron un mayor impacto durante el Covid-

19 en el periodo 2020-2021 

Tabla 1  

Medidas que causaron mayor impacto durante el Covid-19 en el periodo 

2020-2021  

Ítem Detalle Frecuencia  Porcentaje Medida 
%impa

cto 

17 Medidas de bioseguridad  52 88% En un 30% 42% 

18 
Manejo de residuos 

especiales  
52 88% Más de 50% 37% 

19 
Almacenamiento de 

reactivos  
54 92% Más del 50% 42% 

20 Adquisición de EPPS  55 93% Más del 50% 39% 

21 
Prevención y control de 

Covid 19  
55 93% Más del 50% 42% 

22 
Vulneración de derechos 

constitucionales  
40 68% Pregunta dicotómica 

23 Actividad comercial  55 93% Más del 50% 42% 

24 Actividades culturales  54 92% Más del 50% 44% 

25 Actividades recreativas  56 95% Más del 50% 44% 

26 
Impacto en hoteles y 

restaurantes  
56 95% Pregunta dicotómica 

27 
Comportamiento del 

cliente 
56 95% Pregunta dicotómica 

28 Factores personales  56 95% Pregunta dicotómica 

29 
Compromiso y 

responsabilidad 
56 95% Pregunta dicotómica 

30 Factores psicológicos  55 93% Pregunta dicotómica 

31 Factores culturales  55 93% Pregunta dicotómica 

Nota. Las tablas de distribución de los ítems se presentan en el anexo 4 al 25.  

Además, es preciso indicar que algunos indicadores han sido medidos en base 

a alternativas dicotómicas, debido a que son de índole cualitativo nominal. 
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Figura 1  

Medidas que causaron mayor impacto durante el Covid-19 en el periodo 

2020-2021 

 
Nota. Las tablas de distribución de los ítems se presentan en el anexo 4 al 25. 

Dentro de las medidas establecidas por el gobierno que causaron mayor 

impacto durante el Covid-19 en el periodo 2020-2021 en las empresas 

dedicadas a la Hotelería en Chachapoyas fueron, la implementación de 

políticas restrictivas con un 95%, quienes afectaron de manera directa la 

realización de actividades recreativas, dando lugar al cambio en el 

comportamiento del cliente según los factores personales; hecho que permitió 

que las organizaciones modifiquen la prestación del servicio y tengan mayor 

compromiso y responsabilidad al momento de desarrollar sus actividades 

comerciales. El impacto por la implementación de políticas restrictivas fue 

alrededor del 50% a más (ver anexo 16), demostrando un impacto 

significativo para estas organizaciones comerciales. 

Así mismo, la adquisición de EPPs, y la prevención y control de la Covid 19 

durante la pandemia han sido características que impactaron de manera 

directa en la prestación del servicio de las empresas hoteleras con un 93%, 

fundamentalmente por el cambio en los factores psicológicos y culturales de 

los clientes reales. Estos impactos que se incrementaron en más de un 50% 

respecto a una prestación del servicio normal (ver anexo 11), también el 

porcentaje de variación del comportamiento de los clientes según factores 

psicológicos y culturales fluctuó en un 93% (ver anexo 24 y 25). 
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Además, el almacenamiento de reactivos necesarios para la prevención y 

control del Covid-19, impactó de manera directa en la economía de las 

organizaciones hoteleras según el 92% de los empresarios y este impacto fue 

en más del 50% (ver anexo 9). De otro modo, se evidenció que las políticas 

restrictivas implementadas por el gobierno afectaron significativamente las 

actividades culturales que dinamizan la economía en el sector según el 92%. 

Según el 88% de confirmantes las medidas de bioseguridad implementadas 

por el gobierno y el manejo de residuos especiales durante la pandemia 2020-

2021 afectó significativamente sus ingresos económicos, representando un 

incremento en más del 50% (ver anexo 7). 

Finalmente, el 88% de los empresarios aseguraron que la implementación de 

políticas restrictivas durante la pandemia 2020-2021, vulneraron sus derechos 

constitucionales, acciones que repercutió en el desarrollo empresarial de su 

organización. 

3.2. Analizar la variación de la oferta y la demanda del sector hotelero de la 

ciudad de Chachapoyas, en el periodo 2020-2021. 

Tabla 2  

Incidencia de la oferta y la demanda del sector hotelero de la ciudad de 

Chachapoyas, en el periodo 2020-2021 

Ítem Detalle Frecuencia Porcentaje 

 
 Con 

incidencia  
Sin 

incidencia 

Con 

incidencia 

% 

Sin 

incidencia 

% 

1 Servicios ordinarios  23 36 39% 61% 

2 
Servicios 

extraordinarios  
29 30 

49% 51% 

3 Servicios básicos  13 46 22% 78% 

4 Servicios periféricos  18 41 31% 69% 

5 
Servicios 

complementarios  
56 3 

95% 5% 

6 Venta de habitaciones 46 13 78% 22% 

7 
Cumplimiento de 

expectativas  
16 43 

27% 73% 

8 
Segmentación del 

mercado  
9 50 

15% 85% 

9 Estrategias comerciales  44 15 75% 25% 

 Nota. Las tablas de distribución de los ítems se presentan en el anexo 26 al 

35 
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Figura 2  

Caracterización de la incidencia de la oferta y la demanda del sector hotelero 

de la ciudad de Chachapoyas, en el periodo 2020-2021 

 
Nota. Las tablas de distribución de los ítems se presentan en el anexo 26 al 

35. 

La variación de la oferta y la demanda del sector hotelero de la ciudad de 

Chachapoyas, en el periodo 2020-2021; se dio generalmente por la necesidad 

de suspender los servicios complementarios según un 95% (reservas 

especiales, tours particulares, alimentos y bebidas, etc.) (ítem5-anexo 31), que 

permitían controlar el exceso en las inversiones para la prestación del servicio 

y por la insuficiencia en el personal para atender a los requerimientos debido 

a los despidos temporales. Además, la variación se mostró por la venta 

general de las habitaciones según la capacidad instalada de los 

establecimientos, evidenciando un impacto significativo según el 78% de los 

empresarios, que vendieron menos del 50% del total de habitaciones (ver 

anexo 33). Los factores expuestos líneas arriba condicionaron la 

implementación de nuevas estrategias comerciales para captar mayor interés 

y el deseo de los clientes de adquirir sus servicios, como se muestra en la 

siguiente tabla: 
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Análisis complementario del OE2  

Tabla 3  

¿Ha tenido la necesidad de cambiar las estrategias comerciales para 

aumentar el interés y el deseo de los clientes de adquirir sus servicios durante 

la pandemia 2020-2021?  

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 15 25,4 

Si 44 74,6 

Total 59 100,0 

  

El 74.6% de los encuestados sostuvo que ha tenido la necesidad de cambiar 

las estrategias comerciales para aumentar el interés y el deseo de los clientes 

de adquirir sus servicios durante la pandemia 2020-2021 y un 25.4% relató 

que no. 

¿Qué estrategias? 

Las estrategias que más utilizaron los establecimientos de hospedaje para 

minimizar el impacto económico-financiero fueron: las ofertas mediante las 

redes sociales, hicieron descuentos de hasta un 20% del precio normal en las 

habitaciones, aumentaron su capacidad instalada e implementaron medidas 

de bioseguridad tratando de mejorar la prestación del servicio. 

Por otro lado, algunos servicios no fueron alterados o suspendidos debido a 

que refieren son de suma importancia para desarrollar y ofertar de manera 

adecuada los servicios en general: siendo principalmente los servicios 

ordinarios o comúnmente ofertados (limpieza de habitación, lavandería, 

botones, etc.) con 61% (ítem 1), los servicios extraordinarios (post venta, 

atención personalizada, etc.) con 51% (ítem 2), los servicios básicos con 78% 

(ítem 3), los servicios periféricos o de confort (TV, teléfono, sauna, etc.) con 

69% (ítem 4); a pesar de ello se evidencia que los servicios otorgados a los 

clientes no han cumplido con las expectativas según el 73% (ítem 7). 

Finalmente consideraron que la segmentación del mercado hotelero no fue de 

gran ayuda para atraer mayor demanda y para minimizar el impacto vivido 

durante la pandemia 2020-2021 según el 85% (ítem 8). 
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3.3. Analizar la variación de los costos y rentabilidad del sector hotelero de 

la ciudad de Chachapoyas, en el periodo 2020-2021. 

Tabla 4  

Variación de los costos y rentabilidad del sector hotelero de la ciudad de 

Chachapoyas, en el periodo 2020-2021. 

Ítem Detalle Porcentaje 

 
 Incremento costos 

% 
Medida 

10 Costos de producción 54% 20% a 30% 

11 Costos administrativos  64% 20% a 30% 

12 Costos financieros  63% 30% a 40% 

13 Beneficios sin pago de impuestos 51% 20% a 30% 

Ítem Detalle 
Mejora la 

rentabilidad % 
Medida 

14 
Ganancias por actividades 

operativas  
54% En un 20% 

15 
Beneficios después del pago de 

obligaciones  
59% En un 40% 

16 Rendimiento del patrimonio 59% 20% a 30% 

Nota. Las tablas de distribución de los ítems se presentan en el anexo 36 al 

49. 

Figura 3  

Variación de los costos y rentabilidad del sector hotelero de la ciudad de 

Chachapoyas, en el periodo 2020-2021. 

 
Nota. Las tablas de distribución de los ítems se presentan en el anexo 36 al 

49. 

54%
64% 63%

51% 46% 41% 41%

46%
36% 37%

49% 54% 59% 59%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Incremento costos % Mejora de la rentabilidad %



34 

La variación de los costos y rentabilidad del sector hotelero de la ciudad de 

Chachapoyas, en el periodo 2020-2021, se dio principalmente por el 

incremento de los costos de producción según el 54% de los empresarios, 

aumentado en mayor proporción en un 20% y 30% (ver tabla 38). 

 Así mismo hubo un incremento significativo de los costos administrativos 

según el 64% de los encuestados, factor que alteró sus finanzas en un 20% y 

30% (ver tabla 40). Además, los costos financieros fueron alterados de forma 

significativa según el 63%, dimensión que tuvo un incremento alrededor del 

30% a 40%. Hecho que afectó considerablemente los ingresos durante el 

2020-2021 según el 51% de empresarios, incluso sin considerar el pago de 

sus impuestos que tuvieron una variación entre el 20% a 30% (ver tabla 44).  

Por otro lado, se evidenció que los establecimientos de hospedaje no tuvieron 

ingresos significativos según el margen porcentual de ganancias por sus 

actividades operativas (actividades principales del establecimiento), 

afectando aproximadamente en un 20% (ver anexo 45); después de pagar sus 

impuestos y obligaciones generales (gastos operativos, gastos 

administrativos, etc.) las empresas hoteleras no tuvieron beneficios 

significativos mediante la oferta de sus servicios, hecho que incidió alrededor 

del 40%.  

Finalmente, el 59% consideraron que la tasa de crecimiento de las ganancias 

de la empresa (rendimiento del patrimonio) no fue tan significativo durante 

el 2020-2021, alterando aproximadamente en un 20% a 30%. 
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Figura 4  

Impactos económicos generales causados por la Covid 19 en el sector 

hotelero de la ciudad de Chachapoyas, 2020-2021 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota. Las tablas de distribución de los ítems se presentan en el anexo 4 al 49. 

Análisis: De manera general los impactos económicos generales causados 

por la Covi 19 en el sector hotelero de la ciudad de Chachapoyas durante el 

periodo 2020-2021 fueron: en cuanto a la variación de la oferta y demanda se 

evidencia que los costos administrativos y los costos financieros fueron los 

más alterados con un 64% y 63% respectivamente, seguido por los beneficios 

sin pago de impuestos que solo llegó al 51% en relación a los años anteriores, 

ganancias por actividades operativas que reportaron un 46%, beneficios 

después del pago de operaciones y rendimiento del patrimonio en un 41% en 

ambos casos. En relación a los impactos en la oferta y demanda los factores 

que se evidenciaron en mayor medida fueron los servicios complementarios 

de los establecimientos de hospedaje en un 95%, bajos niveles de ventas en 

sus habitaciones 78%, el cambio en sus estrategias comerciales 75% y en los 

costos de producción en un 54%. En cuanto a las actividades que causaron un 

mayor impacto en la prestación de servicio de los establecimientos de 

95%

95%

95%

95%

95%

93%

93%

93%

93%

93%

92%

92%

88%

88%

68%

95%

78%

75%

54%

64%

63%

51%

46%

41%

41%

0%10%20%30%40%50%60%70%80%90%100%

Actividades recreativas

Impacto en hoteles y restaurantes

Comportamiento del cliente

Factores personales

Compromiso y responsabilidad

Adquisición de EPPS

Prevención y control de Covid 19

Actividad comercial

Factores psicológicos

Factores culturales

Almacenamiento de reactivos

Actividades culturales

Medidas de bioseguridad

Manejo de residuos especiales

Vulneración de derechos constitucionales

Servicios complementarios

Venta de habitaciones

Estrategias comerciales

Costos de producción

Costos administrativos

Costos financieros

Beneficios sin pago de impuestos

Ganancias por actividades operativas

Beneficios después del pago de obligaciones

Rendimiento del patrimonio

m
ed

id
as

 e
st

ab
le

ci
d

as
 p

o
r 

el
 C

o
v
id

-1
9

o
fe

rt
a 

y
 l

a

d
em

an
d
a

V
ar

ia
ci

ó
n

 d
e 

lo
s

co
st

o
s 

y

re
n

ta
b
il

id
ad



36 

hospedaje de la ciudad de Chachapoyas fueron: en mayor medida el cierre de 

las actividades recreativas, cierre de hoteles y restaurantes, los cambios en el 

comportamiento del cliente, cambio en los factores personales y mayor 

compromiso y responsabilidad de las empresas. Así mismo, con un 93% 

tuvieron impactos económicos directos por la adquisición de EPPS, 

implementación de acciones inmediatas para la prevención y control de Covid 

19, cambios en las actividades comerciales, la convivencia con los nuevos 

modelos de factores psicológicos y culturales de los clientes y comunidad en 

general. De otro modo, según un 92% de los empresarios el almacenamiento 

de reactivos y el cierre temporal de las actividades culturales impactaron de 

manera directa en la rentabilidad de las empresas. Las medidas de 

bioseguridad implementadas y el manejo de residuos especiales fueron otro 

de los factores que incidieron en la rentabilidad de los establecimientos de 

hospedajes de la ciudad según el 88% de los empresarios y finalmente la 

vulneración de derechos constitucionales para el 68% de los propietarios fue 

la que causo alteraciones significativas en la producción turística de los 

establecimientos. 

3.4. Evaluar el impacto económico del Covid-19 en el sector hotelero de la 

ciudad de Chachapoyas, 2020-2021. 

                   Prueba de hipótesis: 

a) Formulación de hipótesis 

H0: El Covid-19 no tuvo un impacto económico significativo y directo en el 

sector hotelero de la ciudad de Chachapoyas. 

H1: El Covid-19 tuvo un impacto económico significativo y directo en el 

sector hotelero de la ciudad de Chachapoyas. 

b) Nivel de significancia 

α=0.05 (5%). 
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Tabla 5  

Relación entre el impacto económico y el Covid-19 en el sector hotelero de 

la ciudad de Chachapoyas, 2020-2021 

 Impacto Económico Covid 19 

Impacto 

Económico 

Correlación de Pearson 1  0.815** 

Sig. (bilateral)  0.000 

N 59 59 

Covid 19 

Correlación de Pearson  0.815** 1 

Sig. (bilateral) 0.000  

N 59 59 

Nota. La correlación es significativa en el nivel 0.01 (bilateral). 

La tabla 5 muestra la correspondencia de las variables impacto económico y 

el Covid-19, indicando una correlación positiva significativa con un valor de 

0.815. 

Figura 5  

Gráfico de dispersión del impacto económico y el Covid-19 en el sector 

hotelero de la ciudad de Chachapoyas, 2020-2021 

 

El impacto económico del Covid-19 en el sector hotelero de la ciudad de 

Chachapoyas, 2020-2021, resultó significativo; en ese contexto, 

considerando el coeficiente de determinación 𝑟2 = 0.8152𝑥100% =

66.42%, evidenciando un impacto del 66.42% del Covid-19 en el desarrollo 
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económico de los establecimientos de hospedaje de la ciudad de 

Chachapoyas. Por lo tanto, al considerarse una correspondencia directa es 

preciso indicar que cuanto más tiempo perdure la Covid-19 y sus restricciones 

será mayor el impacto económico en las empresas hoteleras de la ciudad de 

Chachapoyas. 

Toma de decisión  

Considerando el resultado del coeficiente de correlación se Pearson con un 

valor de sig (valor crítico observado) 0.000 < 0.05 rechazamos H0; por lo 

tanto, con un 95% de confianza es preciso indicar que el Covid-19 tuvo un 

impacto económico directo significativo en el sector hotelero de la ciudad de 

Chachapoyas. Demostrando que cuanto más tiempo perdure la Covid 19 y sus 

restricciones será mayor el impacto económico en las empresas hoteleras. 
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IV. DISCUSIÓN  

Los resultados encontrados en la presente investigación respecto al impacto 

significativo de las medidas establecidas por el Covid-19 en la prestación de 

servicios en los establecimientos de hospedaje, siendo los más resaltantes la 

prevención y control del Covid 19 y la adquisición de EPP con 93.2%. en ese 

sentido se evidencia coincidencias con los argumentos expuestos por (Pinargote & 

Loor, 2021), en su artículo; quien sostiene que las empresas hoteleras se han 

adaptado a la nueva normalidad de la bioseguridad, considerando que era un 

requisito indispensable para recibir clientes; en ese aspecto ha conllevado a la 

inversión en gastos no previstos generando impacto en la economía empresarial. 

Por otro lado, también se muestran coincidencias en los resultados del impacto de 

la oferta y demanda de servicios resaltando en el presente estudio el impacto 

significativo de la suspensión entre 5 a 12 meses de los servicios ordinarios o 

comúnmente ofertados por los hospedajes en un 39% y la venta de las habitaciones 

en menos del 50% de la capacidad total. En ese sentido, resaltamos los resultados 

semejantes de (Pinargote & Loor, 2021) que concluyen que las medidas 

implementadas por el gobierno han tenido un impacto negativo significativo en la 

demanda de servicios de hotelería, dificultando la continuidad del personal de 

servicio y con ello el cierre temporal de muchos establecimientos por la nula 

rentabilidad de las empresas. 

Así mismo, Núñez (2021), en su investigación concluyó que el hotelería en la 

ciudad se ha visto afectado principalmente por las restricciones ordenadas por el 

gobierno del cierre temporal de establecimientos. Esta afirmación coincide con los 

resultados encontrados en la presente investigación ya que las empresas tuvieron 

que cumplir con sus obligaciones tributarias sin mayores inconvenientes, lo que les 

motivó a implementar nuevas estrategias comerciales por el 74.6%. Ambos 

resultados coinciden con los expuestos por (Ladino, 2021) en su tesis quien 

concluye que la Covid 19 ha impactado de manera negativa significativa en la 

economía de las empresas hoteleras de la comunidad, y ello repercute en la 

disminución de la oferta laboral. Siendo explícitos con las respuestas también 

podemos considerar las coincidencias en cuanto a la rentabilidad económica y 

financiera de las empresas, pues los costos de producción en los establecimientos 

de hospedaje de la ciudad de Chachapoyas fue alrededor del 20%, así como los 
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costos administrativos que involucra la gestión del talento humano y el proceso 

administrativo, y en el tema financiero tuvo un impacto del 30%; estos factores 

originaron un nulo crecimiento en las ganancias empresariales representado por el 

59.3% de las empresas. 

Ríos & Rodríguez (2020) en su investigación demostraron que la afección de la 

Covid 19 en el Hotel Bracamonte incidió de manera negativa principalmente en el 

despido del personal en un 33%, en el aforo del establecimiento en un 67%, aspectos 

que afectaron en los ingresos y rentabilidad del hotel. Los datos citados previamente 

confirman los resultados encontrados en el presente estudio, que indica un impacto 

inversamente proporcional por lo que si continúa las restricciones por pandemia la 

recuperación de la economía en los establecimientos de hospedaje será cada vez 

más complejo, originando despidos continuos y más allá la informalidad, esta 

afirmación se sustenta con lo suscrito por (García & Pinedo, 2021) que a través de 

un estudio de caso argumentan que los aspectos que más se vieron afectados por la 

Covid 19 fueron: administración de personal (despidos), falta de retorno en los 

activos financieros (los turistas pagan y gastan menos) y endeudamiento 

(mantenimiento del establecimiento, adquisición de EPPs, etc.) por falta de 

demanda de clientes. 

Todas las investigaciones coindicen que la reducción de personal ha sido el impacto 

claramente definido durante la pandemia Covid 19, confirmado en los resultados de 

(Castro & Cebreros, 2020), quienes encontraron que el sector turístico y hotelero se 

han visto afectados significativamente, siendo los aspectos más representativos la 

reducción de personal, la implementación de medidas de bioseguridad y la 

reestructuración de la presentación del servicio; acciones que han llevado a obtener 

menos rentabilidad y que en algunos meses han sido por debajo de las inversiones. 

En ese sentido teniendo en cuenta la importancia de la actividad turística para la 

dinamización de la economía local, se convierte en un peligro constante en los 

gobiernos nacionales, regionales y principalmente locales. Esta aseveración 

confirma (Castro & Cebreros, 2020), en su trabajo investigativo que exponen el 

turismo y la hotelería han tenido y sigue teniendo un impacto significativo en el 

sector económico financiero; hecho que afecta al mercado turístico nacional debido 

a que muchos establecimientos han sido cerrados por falta de liquidez financiera.   
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Finalmente, es preciso indicar el impacto económico considerable de la pandemia 

en la prestación de servicios de los establecimientos de hospedaje que en el estudio 

se evidenció con mayor claridad en el aumento de los costos de producción, gastos 

administrativos y la reducción de la capacidad instalada del establecimiento. 

Conclusión que es confirmada por los resultados de (De Marzo, 2020), quien 

muestra la existencia de un impacto negativo significativo de la Covid 19 en los 

hoteles, siendo los principales la rentabilidad económica por falta de clientes, 

despido de personal por cierre temporal del establecimiento, gastos imprevistos por 

la implementación de medidas de bioseguridad, y gastos en capacitación para la 

prevención y control de la Covid 19. También integramos a esta confirmación los 

resultados expuestos por (Cruz, 2021) quien muestra que los efectos económicos 

principalmente reflejan pérdidas económicas significativas con 73%, disminución 

de personal 12% y aspectos financieros en un 11%. En las utilidades sostiene que 

las empresas tuvieron pérdidas considerables en un 96%. Las pérdidas económicas 

expuestas por (Cruz, 2021), confirman lo encontrado en el presente estudio pues se 

demostró un impacto negativo significativo del 66.42% del Covid 19 en el 

desarrollo económico de los establecimientos de hospedaje de la ciudad de 

Chachapoyas. 
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V. CONCLUSIONES  

Las medidas que causaron mayor impacto durante el Covid-19 en el periodo 2020-

2021 en las empresas dedicadas a la Hotelería en Chachapoyas fueron, la 

implementación de políticas restrictivas 95%, impactando alrededor del 20% al 

30% en las actividades comerciales, siendo sus principales factores la adquisición 

de EPPs, las medidas de bioseguridad, almacenamiento de reactivos y el manejo de 

residuos especiales. 

 

La variación de la oferta y la demanda; se dio generalmente por la necesidad de 

suspender los servicios complementarios por la insuficiencia en el personal para 

atender a los requerimientos. Además, la variación se mostró por la venta general 

de las habitaciones según la capacidad instalada, toda vez que se vendieron menos 

del 50% del total de habitaciones. Los servicios que no fueron alterados por ser de 

necesidad real son: servicios ordinarios, los servicios extraordinarios, servicios 

básicos y los servicios periféricos o de confort; a pesar de ello los servicios 

otorgados cumplieron con las expectativas 

 

La variación de los costos y rentabilidad se dio principalmente por el incremento 

de los costos de producción en un 20% y 30%, costos administrativos en un 20% y 

30% y costos financieros alrededor del 30% a 40%. Lo que afectó a los ingresos 

aproximadamente en un 20% a 40%.   

 

El impacto económico del Covid-19 en el sector hotelero de la ciudad de 

Chachapoyas, 2020-2021, resultó significativo y directo, considerando el nivel de 

significancia 0.000 < 0.05 y el coeficiente de correlación del 0.815. Por lo tanto, 

cuanto más tiempo perdure la Covid 19 y sus restricciones será mayor el impacto 

económico en las empresas hoteleras de la ciudad de Chachapoyas. Lo que permite 

aseverar que un 66.42% del impacto económico de los establecimientos de 

hospedaje de la ciudad de Chachapoyas fue causada por la Covid 19, siendo los 

factores más resaltantes el incremento en los costos de producción y costos 

administrativos para brindar los servicios adecuados a los clientes, esto a partir del 

nuevo comportamiento social y de las políticas públicas implementadas por el 

gobierno. 
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VI. RECOMENDACIONES  

A los futuros investigadores se recomienda ampliar la población de estudio a nivel 

departamental, para analizar el impacto económico que ha sufrido los 

establecimientos de hospedaje durante la pandemia. 

Se recomienda a la Dirección Regional de Comercio Exterior y Turismo de 

Amazonas tomar los datos expuestos en los resultados de la presente investigación, 

con el objetivo de planificar estrategias bajo lineamientos con enfoques de carácter 

económico, social y ambiental que permitan optimizar los costos y rentabilidad de 

los establecimientos de hospedaje. 

Se recomienda a la Dirección Regional de Comercio Exterior y Turismo de 

Amazonas, en convenio con el Centro de Formación en Turismo - CENFOTUR 

realizar talleres y eventos de capacitación que permita mejorar la intervención de 

los inversionistas en el sector hotelero. 

Se recomienda a la Asociación de Hoteles y Restaurantes (AHORA) de la ciudad 

de Chachapoyas, tomar los datos expuestos en los resultados del presente estudio 

con el objetivo de proyectar alternativas y estrategias que admitan contribuir a la 

protección de la economía del sector. 
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ANEXOS 

Anexo 1  

Operacionalización de Variables 

Variable Definición conceptual Dimensiones Indicadores Instrumento 

Impacto 

económico 

Efecto que genera una medida adoptada, una acción o un anuncio 

en la economía personal y/o empresarial, como el impacto directo 

en la producción, interrupción de la cadena de suministro y del 

mercado, contracción económica y el desempleo. En ese sentido 

personas y empresas utilizan estrategias para mejorar sus ingresos, 

mediante la reactivación económica (Deloitte, 2021). 

Oferta   

Servicios ordinarios 

Cuestionario  

Servicios extraordinarios 

Servicios básicos  

Servicios periféricos 

Servicios complementarios 

Demanda  

Demanda efectiva 

Demanda latente 

Segmentación hotelera 

Generador de demanda 

Costos  

Costos de producción 

Costos administrativos 

Costos financieros 

Rentabilidad 

Margen bruto 

Margen operacional 

Margen neto 

Rendimiento de patrimonio 

Covid 19 

La Covid-19 conocida también como SARS-CoV-2 es una 

enfermedad infecciosa que se propaga fácilmente entre personas 

causando falta de respiración aguda y en muchos casos la muerte. 

Además, no es sólo una cuestión sanitaria; sino que provoca una 

profunda conmoción en las sociedades y economías (Organización 

Protocolos de 

bioseguridad 

Medidas de bioseguridad 

Cuestionario  

Manejo de residuos especiales 

Almacenamiento de reactivos  

Adquisición de EPPs 

Prevención y control de la Covid 19 

Políticas 

Restrictivas  

Derechos constitucionales 

Actividad comercial  

Actividades culturales 
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Mundial de la Salud, 2020). En el marco de la preocupación por el 

cuidado de la salud humana el gobierno peruano estableció 

políticas restrictivas mediante Decreto Nº 044-2020 donde se 

restringe el ejercicio de los derechos constitucionales, así como las 

estricciones en el ámbito de la actividad comercial, actividades 

culturales, establecimientos y actividades recreativas, hoteles y 

restaurantes (Gobierno del Perú, 2020) 

Establecimientos y actividades 

recreativas  

Hoteles y restaurantes 

Comportamien

to del cliente 

Factores sociales 

Factores personales 

Compromiso y responsabilidad   

Factores psicológicos 

Factores culturales  
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CUESTIONARIO 

Estimado gerente o administrador el presente instrumento tiene por finalidad recabar 

información sobre el impacto económico del covid-19 en el sector hotelero de la 

ciudad de Chachapoyas, 2020-2021; por lo que debe ser llenado con las consideraciones 

del caso. Además, es importante precisar que la información será utilizada únicamente 

con fines de investigación. 

Agradecemos leer cada uno de los ítems y marcar con (X), la alternativa que considere.  

1. ¿Los servicios ordinarios o comúnmente ofertados (limpieza de habitación, 

lavandería, botones, etc.) han sido suspendidos temporalmente en su 

establecimiento durante el 2020-2021? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿Cuánto tiempo? 

a) Mas de 1 año 

b) Entre 5 y 12 meses 

c) 4 meses 

d) 3 meses 

e) 2 meses  

f) Menos de 1 mes 

 

2. ¿Los servicios extraordinarios (post venta, atención personalizada, etc.) que 

formaban parte de la oferta de servicios han sido cancelados durante el 2020-

2021? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

 

3. ¿Los servicios básicos de su empresa han sido cubiertos sin inconvenientes 

durante la pandemia 2020-2021?      

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

 

4. ¿Ha tenido la necesidad de suspender los servicios periféricos o de confort (TV, 

teléfono, sauna, etc.) durante el 2020-2021?      

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 
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5. ¿Ha tenido la necesidad de suspender los servicios complementarios (reservas 

especiales, tours particulares, alimentos y bebidas, etc.) durante la pandemia 

2020-2021?      

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

6. ¿En qué medida cumplió con la venta general de sus habitaciones, según la 

capacidad instalada de su establecimiento durante la pandemia 2020-2021? 

a) Venta en un 100% 

b) Venta en un 80% 

c) Venta en un 60%  

d) Venta en un 50%  

e) Venta menos del 50% 

 

7. ¿Considera que los servicios otorgados a los clientes no han cumplido con las 

expectativas durante la pandemia 2020-2021? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

8. ¿La segmentación del mercado hotelero le ha ayudado a tener una mejor 

demanda durante la pandemia 2020-2021? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

9. ¿Ha tenido la necesidad de cambiar las estrategias comerciales para aumentar 

el interés y el deseo de los clientes de adquirir sus servicios durante la pandemia 

2020-2021? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿Qué estrategias? 

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………… 

10. ¿Los costos de producción se han incrementado de forma significativa durante 

el 2020-2021? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 
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b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 

 

11. ¿Los costos administrativos han incrementado de forma significativa durante el 

2020-2021? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 

 

12. ¿Los costos financieros se incrementaron de forma significativa en 2020-2021? 

a) Si (     )                                                            b) No (     )   

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 

 

13. ¿Ha tenido beneficios significativos mediante la oferta de sus servicios durante 

el 2020-2021, sin considerar el pago de sus impuestos? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 
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14. Considera que el margen porcentual de ganancias por sus actividades 

operativas (actividades principales del establecimiento) le han generado 

beneficios significativos  

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10%  

 

15. ¿Ha tenido beneficios significativos mediante la oferta de sus servicios durante 

el 2020-2021, considerando el pago de sus impuestos, gastos operativos, gastos 

administrativos, etc.? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 

 

16. Considera que la tasa de crecimiento de las ganancias de su empresa 

(rendimiento del patrimonio) ha sido significativo durante el 2020-2021 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 
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17. ¿Las medidas de bioseguridad implementadas por el gobierno han afectado 

significativamente la prestación del servicio de su empresa? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 

 

18. ¿Considera que el manejo de residuos especiales durante la pandemia 2020-2021 

afectó sus ingresos económicos? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 

 

19. ¿Considera que el almacenamiento de reactivos durante la pandemia 2020-2021 

afectó sus ingresos económicos? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 

 

20. ¿La adquisición de EPPs durante la pandemia 2020-2021 afectó 

significativamente la rentabilidad de su empresa? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 
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¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 

 

21. ¿Considera que la prevención y control de la Covid 19 durante la pandemia 

2020-2021 afectó significativamente la rentabilidad de su empresa? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 

 

22. ¿Considera que la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 

2020-2021, vulneraron los derechos constitucionales? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

 

23. ¿Cree que la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 2020-

2021 afectó significativamente la actividad comercial de su empresa? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10% 

 

24. ¿Considera que la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 

2020-2021, afectó significativamente las actividades culturales que dinamizan la 

economía? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 
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25. ¿Considera que la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 

2020-2021, afectó significativamente a los establecimientos comerciales y las 

actividades recreativas que dinamizan la economía? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¿En qué medida? 

a) Mas de un 50% 

b) En un 40% 

c) En un 30%  

d) En un 20%  

e) Menos del 10%  

26. ¿Cree que los hoteles y restaurantes han sido los más afectados con la 

implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 2020-2021? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

27. 2. ¿Cree que los factores sociales como la Covid 19 influyen en el 

comportamiento del cliente; y este en la prestación de servicios de su empresa? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

28. ¿Los factores personales han cambiado durante la pandemia 2020-2021, por lo 

que usted ha tenido que modificar la prestación del servicio de su empresa? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

29. 4. ¿Cree que durante la pandemia 2020-2021 ha existido un mayor compromiso 

y responsabilidad para la prestación del servicio su empresa? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

30. ¿Considera que los factores psicológicos de sus clientes han sido afectados en la 

pandemia 2020-2021, lo que ha modificado la prestación del servicio de su 

empresa? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

31. ¿Cree que los factores culturales de sus clientes han sido alterados durante la 

pandemia 2020-2021, modificando la prestación del servicio de su empresa? 

a) Si (     )                                                            b) No (     ) 

¡Gracias por su cooperación 
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Anexo 3  

Fotos de trabajo de campo 
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Tablas de distribución de frecuencias según las medidas establecidas por el Covid-

19 durante el periodo 2020-2021 

Anexo 4  

¿Las medidas de bioseguridad implementadas por el gobierno han afectado 

significativamente la prestación del servicio de su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 7 11,9 

Si 52 88,1 

Total 59 100,0 

 

El 88.1% afirmó que las medidas de bioseguridad implementadas por el gobierno han 

afectado significativamente la prestación del servicio de su empresa, y solo un 11.9% 

contestó que no.  

Anexo 5  

¿En qué medida afectó las medidas de bioseguridad implementadas por el gobierno? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 7 11,9 

En un 20% 13 22,0 

En un 30% 25 42,4 

En un 40% 8 13,6 

Más de un 50% 1 1,7 

Menos del 10% 5 8,5 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

afectó.  

Del 88.1% de los empresarios un 42.4% contestó que las medidas de bioseguridad 

implementadas por el gobierno le afectaron en promedio en un 30% en el desarrollo 

empresarial, para el 22% estas acciones afectaron en un 22% y en menor medida solo el 

1.7% dijo que fue en más del 50%. 
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Anexo 6  

¿Considera que el manejo de residuos especiales durante la pandemia 2020-2021 afectó 

sus ingresos económicos? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 7 11,9 

Si 52 88,1 

Total 59 100,0 

 

El 88.1% afirmó que el manejo de residuos especiales durante la pandemia 2020-2021 

afectó sus ingresos económicos, y para el 11.9% no alteró en nada. 

Anexo 7  

¿En qué medida el manejo de residuos especiales durante la pandemia 2020-2021 afectó 

sus ingresos económicos? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 7 11,9 

En un 20% 13 22,0 

En un 30% 8 13,6 

En un 40% 4 6,8 

Más de un 50% 22 37,3 

Menos del 10% 5 8,5 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

afectó.  

Teniendo en cuenta el 88.1% dijo haber sido afectados por la pandemia en cuanto al 

manejo de residuos especiales, este en mayor proporción con 37.3% argumentan que 

impactó en más del 50% de sus ingresos económicos, un 22% aseveró que fue solo en un 

20% y en menor dimensión con 6.8% sostuvieron que fue en un 40% de sus ingresos. 
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Anexo 8  

¿Considera que el almacenamiento de reactivos durante la pandemia 2020-2021 afectó 

sus ingresos económicos? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 5 8,5 

Si 54 91,5 

Total 59 100,0 

 

Según el 91.5% de los encuestados el almacenamiento de reactivos durante la pandemia 

2020-2021 afectó sus ingresos económicos y en menor medida solo el 8.5% dijo que no. 

Anexo 9  

¿En qué medida el almacenamiento de reactivos durante la pandemia 2020-2021 afectó 

sus ingresos económicos? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 5 8,5 

En un 20% 12 20,3 

En un 30% 6 10,2 

En un 40% 6 10,2 

Más de un 50% 25 42,4 

Menos del 10% 5 8,5 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

afectó.  

Del 91.5% que afirmó haber sido afectados económicamente por el almacenamiento de 

reactivos durante la pandemia 2020-2021, dijo que se sintió afectado en más de 50% en 

mayor medida que representa un 42.4% de los encuestados que tuvieron respuesta 

positiva. 
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Anexo 10  

¿La adquisición de EPP (Equipos de protección personal) durante la pandemia 2020-

2021 afectó significativamente la rentabilidad de su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 4 6,8 

Si 55 93,2 

Total 59 100,0 

 

Para el 93.2% de los encuestados la adquisición de EPP durante la pandemia 2020-2021 

afectó significativamente la rentabilidad de su empresa y solo para el 6.8% no. 

Anexo 11  

¿En qué medida la adquisición de EPPs durante la pandemia 2020-2021 afectó la 

rentabilidad de su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 4 6,8 

En un 20% 14 23,7 

En un 30% 6 10,2 

En un 40% 7 11,9 

Más de un 50% 23 39,0 

Menos del 10% 5 8,5 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

afectó.  

De ese 93.2% que afirmaron haber sido afectados en la rentabilidad de su empresa por la 

adquisición de EPP durante la pandemia 2020-2021, un 39% testificó que el promedio de 

impacto fue en más del 50%, para el 23.7% afectó en un 20% y en menor medida con 

8.5% sostuvieron que fue en menos del 10%. 
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Anexo 12  

¿Considera que la prevención y control de la Covid 19 durante la pandemia 2020-2021 

afectó significativamente la rentabilidad de su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 4 6,8 

Si 55 93,2 

Total 59 100,0 

 

El 93.2% de los encuestados consideró que la prevención y control de la Covid 19 durante 

la pandemia 2020-2021 si afectó significativamente la rentabilidad de su empresa y solo 

el 6.8% refirió que no. 

 

Anexo 13  

¿En qué medida la prevención y control de la Covid 19 durante la pandemia 2020-2021 

afectó la rentabilidad de su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 4 6,8 

En un 20% 9 15,3 

En un 30% 8 13,6 

En un 40% 8 13,6 

Más de un 50% 25 42,4 

Menos del 10% 5 8,5 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

afectó.  

Del 93.2% de los encuestados que consideró que la prevención y control de la Covid 19 

durante la pandemia 2020-2021 afectó significativamente la rentabilidad de la empresa 

afirmó que fue en más del 50% con 42.4%, seguido por un 15.3% que afirmó sentirse 

afectado en un 20% y en menor medida solo el 8.5% contestó que solo fue afectado en 

menos del 10%. 
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Anexo 14  

¿Considera que la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 2020-

2021, vulneraron los derechos constitucionales? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 19 32,2 

Si 40 67,8 

Total 59 100,0 

 

Un 67.8% afirmó que la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 

2020-2021, vulneraron los derechos constitucionales y el 32.2% contestó que no. 

Anexo 15  

¿Cree que la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 2020-2021 

afectó significativamente la actividad comercial de su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 4 6,8 

Si 55 93,2 

Total 59 100,0 

 

El 93.2% de los encuestados cree que la implementación de políticas restrictivas durante 

la pandemia 2020-2021 afectó significativamente la actividad comercial de su empresa y 

solo un 6.8% afirmó que no. 

Anexo 16  

¿En qué medida la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 2020-

2021 afectó significativamente la actividad comercial de su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 4 6,8 

En un 20% 7 11,9 

En un 30% 10 16,9 

En un 40% 8 13,6 

Más de un 50% 25 42,4 

Menos del 10% 5 8,5 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere a encuestados que manifestaron que no afectó.  

Del 93.2% que afirmó que la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 

2020-2021 afectó significativamente la actividad comercial de su empresa, un 42.4% 
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sostuvo que fue en más de un 50%, el 16.9% contestó que fue en un 30% y en menor 

proporción el 8.5% aseveró que el impacto fue en menos del 10%. 

Anexo 17  

¿Considera que la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 2020-

2021, afectó significativamente las actividades culturales que dinamizan la economía? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 5 8,5 

Si 54 91,5 

Total 59 100,0 

 

Para el 91.5% de los encestados la implementación de políticas restrictivas durante la 

pandemia 2020-2021, afectó significativamente las actividades culturales que dinamizan 

la economía y solo para el 8.5% no.  

Anexo 18  

¿Considera que la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 2020-

2021, afectó significativamente a los establecimientos comerciales y las actividades 

recreativas que dinamizan la economía? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 3 5,1 

Si 56 94,9 

Total 59 100,0 

 

El 94.9% consideró que la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 

2020-2021, afectó significativamente a los establecimientos comerciales y las actividades 

recreativas que dinamizan la economía y solo un 3% manifestó que no. 
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Anexo 19  

¿En qué medida la implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 2020-

2021, afectó las actividades culturales que dinamizan la economía? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 3 5,1 

En un 20% 7 11,9 

En un 30% 6 10,2 

En un 40% 13 22,0 

Más de un 50% 26 44,1 

Menos del 10% 4 6,8 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

afectó.  

Del 94.9% que consideraron que la implementación de políticas restrictivas durante la 

pandemia 2020-2021, afectó significativamente las actividades culturales que dinamizan 

la economía, un 44% dijo que fue en más del 50%, el 22% refirió que fue en un 40% y en 

menor proporción el 6.8% contestó que fue en menos del 10%.  

Anexo 20  

¿Cree que los hoteles y restaurantes han sido los más afectados con la implementación 

de políticas restrictivas durante la pandemia 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 3 5,1 

Si 56 94,9 

Total 59 100,0 

 

El 94.9% consideró que los hoteles y restaurantes han sido los más afectados con la 

implementación de políticas restrictivas durante la pandemia 2020-2021, y solo el 5.1% 

refirió que no. 
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Anexo 21  

¿Cree que los factores sociales como la Covid 19 influyen en el comportamiento del 

cliente; y este en la prestación de servicios de su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 3 5,1 

Si 56 94,9 

Total 59 100,0 

 

Para el 94.9% de los encuestados los factores sociales como la Covid 19 influyen en el 

comportamiento del cliente, y este en la prestación de servicios de su empresa; y solo un 

5.1% afirmó que no.  

Anexo 22  

¿Los factores personales han cambiado durante la pandemia 2020-2021, por lo que usted 

ha tenido que modificar la prestación del servicio de su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 3 5,1 

Si 56 94,9 

Total 59 100,0 

 

El 94.9% manifestó que los factores personales han cambiado durante la pandemia 2020-

2021, por lo que han tenido que modificar la prestación del servicio y en menor medida 

solo el 5.1% sostuvo que no. 

Anexo 23  

¿Cree que durante la pandemia 2020-2021 ha existido un mayor compromiso y 

responsabilidad para la prestación del servicio su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 3 5,1 

Si 56 94,9 

Total 59 100,0 

Un 94.9% consideró que durante la pandemia 2020-2021 ha existido un mayor 

compromiso y responsabilidad para la prestación del servicio en su empresa y solo el 

5.1% refirió que no. 
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Anexo 24  

¿Considera que los factores psicológicos de sus clientes han sido afectados en la 

pandemia 2020-2021, lo que ha modificado la prestación del servicio de su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 4 6,8 

Si 55 93,2 

Total 59 100,0 

 

Para el 93.2% los factores psicológicos de sus clientes han sido afectados en la pandemia 

2020-2021, lo que ha modificado la prestación del servicio de su empresa y en menor 

proporción solo el 6.8% afirmó que no. 

Anexo 25  

¿Cree que los factores culturales de sus clientes han sido alterados durante la pandemia 

2020-2021, modificando la prestación del servicio de su empresa? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 4 6,8 

Si 55 93,2 

Total 59 100,0 

 

El 93.2% de los encuestados afirmó que los factores culturales de sus clientes han sido 

alterados durante la pandemia 2020-2021, modificando la prestación del servicio de su 

empresa y solo el 6.8% testificó que no. 
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Tablas de distribución de frecuencias según la variación de la oferta y la demanda 

Anexo 26  

¿Los servicios ordinarios o comúnmente ofertados (limpieza de habitación, lavandería, 

botones, etc.) han sido suspendidos temporalmente en su establecimiento durante el 

2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 36 61,0 

Si 23 39,0 

Total 59 100,0 

 

Para un 61% de los encuestados los servicios ordinarios o comúnmente ofertados 

(limpieza de habitación, lavandería, botones, etc.) no han sido suspendidos 

temporalmente en su establecimiento durante el 2020-2021 y solo para el 39% si fueron 

retirados.  

Anexo 27  

¿Cuánto tiempo han sido suspendidos los servicios ordinarios o comúnmente ofertados 

(limpieza de habitación, lavandería, botones, etc.) del establecimiento? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 36 61,0 

Entre 5 y 12 meses 15 25,4 

Más de 1 año 8 13,6 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que 

suspendieron sus servicios ordinarios.  

Para el 39% de los encuestados que afirmaron haber suspendido los servicios ordinarios 

o comúnmente ofertados del establecimiento, lo hicieron entre 5 a 12 meses en mayor 

medida con 25.4% y el 13.6% dijo que fue más de 1 año. 
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Anexo 28  

¿Los servicios extraordinarios (post venta, atención personalizada, etc.) que formaban 

parte de la oferta de servicios han sido cancelados durante el 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 30 50,8 

Si 29 49,2 

Total 59 100,0 

 

Para el 50.8% de los encuestados los servicios extraordinarios (post venta, atención 

personalizada, etc.) que formaban parte de la oferta de servicios no fueron cancelados 

durante el 2020-2021 y solo el 49.2% manifestó que sí. 

Anexo 29  

¿Los servicios básicos de su empresa han sido cubiertos sin inconvenientes durante la 

pandemia 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 46 78,0 

Si 13 22,0 

Total 59 100,0 

 

El 46% manifestó que los servicios básicos de su empresa no han sido cubiertos 

convenientemente durante la pandemia 2020-2021 y solo un 22% afirmó que si lograron 

pagar con total normalidad. 

Anexo 30  

¿Ha tenido la necesidad de suspender los servicios periféricos o de confort (TV, teléfono, 

sauna, etc.) durante el 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 41 69,5 

Si 18 30,5 

Total 59 100,0 

 

El 69.5% afirmó que no ha tenido la necesidad de suspender los servicios periféricos o de 

confort (TV, teléfono, sauna, etc.) durante el 2020-2021 y solo el 30.5% contestó que sí. 

 



72 

Anexo 31  

¿Ha tenido la necesidad de suspender los servicios complementarios (reservas 

especiales, tours particulares, alimentos y bebidas, etc.) durante la pandemia 2020-

2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 3 5,1 

Si 56 94,9 

Total 59 100,0 

El 94.9% de los encuestados manifestó que tuvieron la necesidad de suspender los 

servicios complementarios (reservas especiales, tours particulares, alimentos y bebidas, 

etc.) durante la pandemia 2020-2021 y el 5.1% dijo que no lo hizo. 

 

Anexo 32  

¿Cumplió con la venta general de sus habitaciones, según la capacidad instalada de su 

establecimiento durante la pandemia 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 13 22,0 

Si 46 78,0 

Total 59 100,0 

 

El 78% confirmó que, si realizaron la venta general de sus habitaciones, según la 

capacidad instalada de su establecimiento durante la pandemia 2020-2021 y solo el 22% 

sostuvo que no lo hizo. 

Anexo 33  

¿En qué medida cumplió con la venta general de sus habitaciones, según la capacidad 

instalada de su establecimiento durante la pandemia 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 13 22,0 

Hasta en un 50% 2 3,4 

Venta en un 60% 3 5,1 

Venta menos del 50% 41 69,5 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

tuvo ventas significativas.  
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Del 78% que realizaron sus ventas con normalidad según la capacidad instalada de su 

establecimiento, el 69% afirmó que fue en más de un 50% de su capacidad instalada, el 

5.1% dijo que fue en un 60% y solo el 3.4% refirió que fue hasta el 50%. 

Anexo 34  

¿Considera que los servicios otorgados a los clientes han cumplido con las expectativas 

durante la pandemia 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 43 72,9 

Si 16 27,1 

Total 59 100,0 

 

Para el 72% los servicios otorgados a los clientes no han cumplido con las expectativas 

durante la pandemia 2020-2021, y para el 27.1% si se lograron cumplir. 

Anexo 35  

¿La segmentación del mercado hotelero le ha ayudado a tener una mejor demanda 

durante la pandemia 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 50 84,7 

Si 9 15,3 

Total 59 100,0 

El 84.7% manifestó que la segmentación del mercado hotelero no le ha ayudado a tener 

una mejor demanda durante la pandemia 2020-2021 y solo el 15.3% afirmó que sí. 
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Tablas de distribución de frecuencias según la variación de los costos y rentabilidad 

Anexo 36  

¿Los costos de producción se han incrementado de forma significativa durante el 2020-

2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 27 45,8 

Si 32 54,2 

Total 59 100,0 

 

Un 54.2% de los encuestados afirmaron que los costos de producción se han incrementado 

de forma significativa en el 2020-2021 y un 45.8% dijo que no. 

 

Anexo 37  

¿En qué medida se han incrementado los costos de producción durante el 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 27 45,8 

En un 20% 13 22,0 

En un 30% 11 18,6 

En un 40% 5 8,5 

Menos del 10% 3 5,1 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

se incrementaron. 

Del 54.2% que tuvieron una respuesta positiva al incremento de los costos de producción 

durante el 2020-2021, refirieron que se incrementó en un 20% en mayor proporción que 

representa un 22% de los manifestantes, para el 18.6% se incrementó en un 30% y para 

el 5.1% solo fue en menos del 10%. 
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Anexo 38  

¿Los costos administrativos han incrementado de forma significativa durante el 2020-

2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 21 35,6 

Si 38 64,4 

Total 59 100,0 

 

El 64.4% afirmó que los costos administrativos han incrementado de forma significativa 

durante el 2020-2021 y el 35.6% manifestó que no. 

Anexo 39  

¿En qué medida se han incrementado los costos de administrativos durante el 2020-

2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 21 35,6 

En un 20% 12 20,3 

En un 30% 13 22,0 

En un 40% 5 8,5 

Menos del 10% 8 13,6 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

se incrementaron.  

Respecto a la medida en el que se han incrementado los costos de administrativos durante 

el 2020-2021, del 64.4% un 22% refirió que fue en un 30%, para el 20.3% se incrementó 

en un 20%, para el 13.6% fue en menos del 10% y solo para el 8.5% en un 40%. 

 

Anexo 40  

¿Los costos financieros se incrementaron de forma significativa en 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 22 37,3 

Si 37 62,7 

Total 59 100,0 

Para el 62.7% los costos financieros si se incrementaron de forma significativa en 2020-

2021 y para un 37.3% no hubo incrementos.  
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Anexo 41  

¿En qué medida se han incrementado los costos financieros durante el 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 22 37,3 

En un 20% 10 16,9 

En un 30% 15 25,4 

En un 40% 11 18,6 

Más de un 50% 1 1,7 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

se incrementaron.  

Del 62.7% que afirmó el incremento de los costos financieros para su hospedaje durante 

el 2020-2021, un 25.4% refirió que aumentó en un 30%, para el 18.6% se incrementó en 

un 40%, para el 16.9% se acrecentó en un 20% y en menor medida para el 1.7% fue en 

más del 50%. 

 

Anexo 42  

¿Ha tenido beneficios significativos mediante la oferta de sus servicios durante el 2020-

2021, sin considerar el pago de sus impuestos? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 29 49,2 

Si 30 50,8 

Total 59 100,0 

 

Un 50.8% afirmó que han tenido beneficios significativos mediante la oferta de sus 

servicios durante el 2020-2021, sin considerar el pago de sus impuestos y en un 49.2% 

sostuvo que no. 
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Anexo 43  

¿En qué medida ha tenido beneficios durante el 2020-2021, sin considerar el pago de sus 

impuestos? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 29 49,2 

En un 20% 11 18,6 

En un 30% 10 16,9 

En un 40% 6 10,2 

Menos del 10% 3 5,1 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

tuvo beneficios.  

Del 50.8% que tuvo beneficios significativos mediante la oferta de sus servicios durante 

el 2020-2021, sin considerar el pago de sus impuestos; un 18.6% afirmó que los 

beneficios bordearon el 20%, para el 16.9% fue en un 30%, para el 10.2% en un 40% y 

solo en un 5.1% en menos del 10%.   

Anexo 44  

Considera que el margen porcentual de ganancias por sus actividades operativas 

(actividades principales del establecimiento) le han generado beneficios significativos 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 32 54,2 

Si 27 45,8 

Total 59 100,0 

 

El 54.2% consideró que el margen porcentual de ganancias por sus actividades operativas 

(actividades principales del establecimiento) no le generaron beneficios significativos y 

en un 45.8% afirmó que sí. 
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Anexo 45  

¿En qué medida las actividades operativas (actividades principales del establecimiento) 

le han generado beneficios? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 32 54,2 

En un 20% 11 18,6 

En un 30% 7 11,9 

En un 40% 6 10,2 

Menos del 10% 3 5,1 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

tuvo beneficios.  

Del 45.8% que tuvieron respuestas afirmativas respecto a la generación de beneficios por 

sus actividades operativas, un 18.6% sostuvieron que lo beneficios bordearon un 20%, 

para el 11.9% fue en un 30%, para el 10.2% fue en un 10.2% y para el 5.1% en menos 

del 10%. 

 

Anexo 46  

¿Ha tenido beneficios significativos mediante la oferta de sus servicios durante el 2020-

2021, considerando el pago de sus impuestos, gastos operativos, gastos administrativos, 

etc.? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 35 59,3 

Si 24 40,7 

Total 59 100,0 

 

El 59.3% negó haber tenido beneficios significativos mediante la oferta de sus servicios 

durante el 2020-2021, considerando el pago de sus impuestos, gastos operativos, gastos 

administrativos, etc., pero un 40.7% sostuvieron que sí. 
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Anexo 47  

¿En qué medida ha tenido beneficios, mediante la oferta de sus servicios durante el 2020-

2021, considerando el pago de sus impuestos, gastos operativos, gastos administrativos, 

etc.? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 35 59,3 

En un 20% 8 13,6 

En un 30% 7 11,9 

En un 40% 9 15,3 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

tuvo beneficios.  

Del 40.7% que afirmó haber tenido beneficios, mediante la oferta de sus servicios durante 

el 2020-2021, considerando el pago de sus impuestos, gastos operativos, gastos 

administrativos, etc., un 15.3% sostuvo que estos beneficios estuvieron alrededor del 

40%, para el 13.6% fue en un 20% y para el 11.9% fue en un 30%. 

Anexo 48  

Considera que la tasa de crecimiento de las ganancias de su empresa (rendimiento del 

patrimonio) ha sido significativo durante el 2020-2021 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 35 59,3 

Si 24 40,7 

Total 59 100,0 

 

El 59.3% consideró que la tasa de crecimiento de las ganancias de la empresa no fue 

significativa durante el 2020-2021 y para el 40.7% si lo fue. 
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Anexo 49  

¿En qué medida la tasa de crecimiento de las ganancias de su empresa (rendimiento del 

patrimonio) ha sido significativo durante el 2020-2021? 

Alternativa Frecuencia Porcentaje 

No 35 59,3 

En un 20% 10 16,9 

En un 30% 9 15,3 

En un 40% 5 8,5 

Total 59 100,0 

Nota. La alternativa “No”, refiere al porcentaje de encuestados que manifestaron que no 

fue significativo.  

De 40.7% los encuestados que tuvieron una afirmación positiva referente a la tasa de 

crecimiento de las ganancias de su empresa durante el 2020-2021, un 16.9% afirmó que 

esta tasa de crecimiento fue en un 20%, para el 15.3% ascendió a un 30% y en menor 

medida fue en un 40%. 
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Anexo 50  

Población muestral de estudio  
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Nota. Tomado de la información proporcionado por la Dirección Regional de Comercio Exterior y Turismo en el 2021 


